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Πρόλογος

… και τα κύματα που επαναλαμβάνονται χωρίς να επαναλαμβάνονται

Σε μια αρθρωτή εικαστική εγκατάσταση, τα έργα του Θανάση Μακρή απλώνο-
νται στον εκθεσιακό χώρο του Αλίμου, αρμολογημένα σαν αντανακλάσεις κυμα-
τισμών. Μέσα από τη ζωγραφική του παλέτα, κυριολεκτικά, δονείται ο χώρος και 
μετατρέπεται σε πεδίο μετάβασης. Ο Μακρής ξεκινά το ζωγραφικό του ταξίδι από 
το ασφαλές «λιμάνι» της παραστατικής ζωγραφικής για να ριχτεί με πάθος στον 
εξπρεσιονισμό ως τα βάθη της αφαίρεσης. Εμβαθύνει σε ώριμα στάδια της αναπα-
ράστασης, με καταβολές στον ρομαντισμό του 19ου αιώνα, όμως το έργο του συ-
γκροτείται μέσα από ένα απολύτως προσωπικό ιδίωμα, απαλλαγμένο από μιμητικές 
δεσμεύσεις.

Ο ζωγράφος χάραξε από νωρίς τη ρότα του στην Τέχνη. Γεννημένος στην Κα-
λαμάτα το 1955, σπούδασε στο εργαστήριο του Γιάννη Μόραλη και συνέχισε στο 
Παρίσι, ερχόμενος σε επαφή με την ευρωπαϊκή ζωγραφική παράδοση. Τα μεγάλα 
μεγέθη, ωστόσο, δεν τον κατάπιαν. Παρέμεινε ένας εξπρεσιονιστής της Μεσο- 
γείου, όπως εύστοχα έχει επισημάνει η Μαρίνα Λαμπράκη-Πλάκα. Δεν είναι τυχαία η 
σύνδεση του έργου του με εκείνο του Νίκου Λύτρα: και οι δύο καλλιτέχνες επεν-
δύουν στην παχύρρευστη πινελιά και στη μεγάλη χειρονομία. Ο Μακρής χειρίζεται 
τη χρωματική πάστα με μαεστρία, αποδίδοντας ένταση και υλικότητα στο θέμα που 
προσεγγίζει. Δεν τον ενδιαφέρει η λεπτομερής αναπαραγωγή ούτε αυτοπροσδιορί-
ζεται ως παραστατικός ζωγράφος. Σχεδιάζει με το πινέλο, έμφορτο από χρώμα· η 
τροχιά του είναι ακριβής, σίγουρη και στιβαρή.

Τον τίτλο της έκθεσης έδωσε ο ίδιος ο καλλιτέχνης, αντλώντας τον από στίχο 
που τον σημάδεψε: «και τα κύματα που επαναλαμβάνονται χωρίς να επαναλαμβά-
νονται». Η παρατήρηση της θάλασσας αποτελεί για τον Μακρή σταθερό σημείο 
αναφοράς, καθώς πιστεύει ότι η αναμονή ενός κύματος μπορεί να γκρεμίσει στερεό- 
τυπα αιώνων. Η ρευστότητα, παρούσα παντού στη φύση, λειτουργεί ως συνεχές 
ερέθισμα για την αναζήτηση του εσωτερικού μας πεδίου. Όπως σημειώνει, ζωγρα-
φίζει πάντοτε με μία εικόνα και με μία μνήμη. Τα ταξίδια στις Κυκλάδες υπήρξαν 
καθοριστικά, ιδίως ως προς την εμπειρία του φωτός, το οποίο τον εντυπωσίασε 
βαθιά και διαπερνά τον τρόπο με τον οποίο συγκροτεί το ζωγραφικό του σύμπαν.

κύματα. Ολοφάνερη η επίδραση του Ελλαδικού χώρου και η σχέση του δημιουργού 
με τις ιδιαιτερότητες του ελληνικού φωτός. Στο υπόγειο, ο Θανάσης Μακρής 
παρουσιάζει το «δικό του ’21» με σχέδια που αποτυπώνουν μορφές αγωνιστών της 
Ελληνικής Επανάστασης. Δεν πρόκειται για γνωστούς και αναγνωρίσιμους ήρωες 
του 1821, αλλά για απλούς Έλληνες που αγωνίστηκαν για την απελευθέρωση της 
χώρας και που κατά τη διάρκεια της έκθεσης, θα σταθούν μπροστά στον θεατή 
αναμένοντας την αποδοχή και την αναγνώρισή τους. Ο ζωγράφος, εμφορούμενος 
αρχικά από τα ακούσματα της ιδιαίτερης πατρίδας του, της Καλαμάτας, σχεδίασε 
τους λαϊκούς ανθρώπους της εποχής του Αγώνα δίνοντας έμφαση στις εκφράσεις, 
τις στάσεις και την ενδυμασία τους. Στο πλαίσιο αυτό, παρουσιάζει και σχέδια με 
θέμα τον ζωγράφο Θεόφιλο, μπροστά στον οποίο ο Θανάσης Μακρής υποκλίνεται 
με αγάπη και θαυμασμό. 

Έχω την εντύπωση ότι αυτή η εικαστική μας έκθεση είναι πολύ ξεχωριστή και 
ότι θα μας συγκινήσει ιδιαίτερα, καθώς μέσα στον Μάρτη θα γιορτάζουμε την 
Επανάσταση του 1821!

Θερμές ευχαριστίες στον Ιστορικό Τέχνης και επιμελητή της Έκθεσης, Γιώργο 
Μυλωνά.

Ανδρέας Κονδύλης
Άλιμος, 16 Φεβρουαρίου 2026
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Ο κόσμος γύρω του δεν είναι κάτι σταθερό. Ρέει, έχει βάρος. Ο ίδιος προχω-
ρά μέσα στο τοπίο σαν ναυτίλος, ακολουθώντας μια πορεία που άνοιξαν πριν από 
αυτόν ο Μαλέας, ο Οικονόμου, ο Λύτρας, ο Παπαλουκάς. Στάθηκαν με τόλμη στο 
φως του ελλαδικού χώρου, το φίλτραραν και, μέσα από την πρότασή τους, άνοιξαν 
πανιά στο καράβι της εγχώριας τέχνης. Παρόμοια, ο Μακρής επιχειρεί να μην είναι 
έρμαιο των διαθέσεων του φωτός, αλλά να αποσπάσει από αυτό μια «δόνηση», βου-
τώντας στη σκληρότητά του. Το θέμα, για τον ίδιο, λειτουργεί πρωτίστως ως ερέθι-
σμα. Ξεκινώντας από αυτήν την παράδοση, τη μεταφέρει στην ψηφιακή εποχή μας, 
με την ίδια αγωνία να ερμηνεύσει τις περιπέτειες του φωτός στο ελληνικό τοπίο. Η 
αναπαράσταση μιας εικόνας δεν αποτελεί αυτοσκοπό στη ζωγραφική του. «Η ανα-
μόχλευση του σκιρτήματος μιας μνήμης μέσα από τα πλασίματα της φόρμας πάνω 
στις δύο διαστάσεις του τελάρου είναι το ποθούμενο» εξηγεί ο ζωγράφος. Έτσι, το 
έργο του Θ.Μ. δεν επικεντρώνεται στην απεικόνιση στοιχείων μιας τοπιογραφικής 
ταυτότητας, αλλά στην πρόθεση να αποδοθεί ένα τοπίο βιωμένο, ζωγραφικά ερμη-
νευμένο.

Μέσα στο εργαστήρι του ζωγράφου στον Χολαργό, μου αποκαλύπτονται γυναι-
κεία σώματα – τοπία κι αυτά, αναγνωρισμένα στις ζωγραφικές του καταβυθίσεις. 
Από ένα σημείο και μετά, τι σημαίνει «θέμα»; Γυμνά ή θάλασσες συγκλίνουν σε 
έναν κοινό άξονα, συνιστούν μια ενιαία τροχιά που φέρνει τον καλλιτέχνη όλο και 
πιο κοντά σε αυτό που αναζητά. Το θέμα δεν δυναστεύει τον δημιουργό. Εκείνο που 
μένει είναι η ένταση της ζωγραφικής πράξης. 

Ζούμε με την ψευδαίσθηση πως όλα έχουν ειπωθεί. Κι όμως, ελάχιστα έχουμε 
ακόμη τολμήσει να αγγίξουμε από τον φυσικό κόσμο που μας περιβάλλει. Η συνά-
ντηση με το έργο του Θανάση Μακρή δεν προσφέρει απαντήσεις, ζητά μια κίνηση 
προς τα μέσα. Μια βουτιά στο απλό και το κοντινό, σε ό,τι νομίζουμε πως ξέρουμε, 
ώσπου το βλέμμα να θυμηθεί τον ρυθμό του.

Στον «κάτω κόσμο» της Πινακοθήκης, ο Θ. Μακρής συνομιλεί με τους δικούς 
του –και δικούς μας– τεθνεώτες και φανερώνεται ως απαράμιλλος σχεδιαστής· 
ένας μάστορας που προτείνει μια ουσιαστική σπουδή πάνω στην ίδια την ιδέα της 
ζωγραφικής. Φέρνει ανάμεσά μας τον ήρωα της εθνεγερσίας, αποσπώντας τον από 
τα σχολικά εγχειρίδια. Εδώ δοξάζεται η μορφή και η οικονομία των μέσων, αλλά και 
η ένθεη χειρονομία: μια πράξη γεμάτη αυτοπεποίθηση και πίστη, ενισχυμένη από 
έναν αέρα ελευθερίας.

Στα σχέδια χρησιμοποιεί χρωματιστό και μαυρόασπρο κάρβουνο, παστέλ και πε-
νάκι. Είναι έργα –κύματα κι αυτά– που ταυτόχρονα ενσωματώνουν και απελευθε-
ρώνουν. Ανασύρονται οι μορφές των ανωνύμων αγωνιστών, ακόμη και σύγχρονών 
του, που τους βλέπει ως τέτοιους, και μαζί τους ανελκύεται η σκιά του κόσμου του 

’21. Η κίνηση του αλόγου, αυτού που κινείται πέρα από τη λογική, η στάση των 
σωμάτων και τα βλέμματα συγκροτούν μια συνθήκη ρευστή και φευγαλέα.

Ιδιαίτερη ένταση έχουν οι χειρονομίες του στο χαρτί, όταν με το πενάκι αποδίδει 
σκηνές μάχης με βάθος, πάθος και κουρνιαχτό. Το ίδιο μνημειακές στην απλότη-
τα του υλικού τους είναι και οι προσωπογραφίες που βαθαίνουν την εμπειρία του 
θεατή πάνω στο άυλο της ύλης. Έτσι προσεγγίζονται ο μύθος, ο λαϊκός ήρωας, ο 
θάνατος, η μορφή και η κίνηση: όχι ως εικονογραφία, αλλά ως ανάγκη μετουσίωσης 
και εκτόνωσης του βλέμματος.

Ο Θεόφιλος εμφανίζεται στο έργο του Μακρή ως ζώσα παρουσία. Ο ζωγράφος 
μοιάζει να του απευθύνεται, σαν σε ομότεχνο και πρόγονο, αναγνωρίζοντας σε αυ-
τόν έναν σπάνιο συνδυασμό ενστίκτου και μαρτυρίας. «Ο σαλός, ένας πρίγκιπας 
χωρίς τίτλο, που ανέβασε το επίπεδο της λαϊκής ζωγραφικής σε ασυνήθιστα υψηλά 
επίπεδα. Υποκλίνομαι» λέει. Κι έπειτα, σαν να στρέφει τον λόγο προς τον εαυτό του: 
«Κι εγώ; Ήρωας δεν ξέρω αν αισθάνομαι. Αυτό που με συνοδεύει είναι η αγωνία – 
μια αγωνία όχι υπαρξιακή ή εθνική, αλλά βαθιά προσωπική, άρρηκτα δεμένη με την 
ίδια τη δουλειά. Αυτό είναι το δικό μου ’21».

Γιώργος Μυλωνάς 
Ιστορικός τέχνης και επιμελητής
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Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 125x80 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 125x70 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 19x110 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 16x130 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 23x110 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 70x97 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 54x80 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 35x70 εκ.

25
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Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 52x70 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 70x100 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 36x83 εκ.
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Είναι η θάλασσα κάτι που βλέπεις ή κάτι που το σώμα θυμάται; 

(Απαντά ακαριαία) Το σώμα θυμάται. Δανείζεται μνήμες από το συλλογικό ασυ-
νείδητο που υπάρχουν πριν ακόμη γεννηθούμε. Ερχόμαστε γεμάτοι πληροφορίες, 
κάποιες από τις οποίες επεξεργαζόμαστε στη ζωή σε συνδυασμό με τα βιώματά μας. 
Έχω μία έντονη σχέση με το υγρό στοιχείο γιατί γεννήθηκα στην Καλαμάτα.

Και στη ζωγραφική σου είναι τόπος ή φαινόμενο; 

Η θάλασσα παίρνει μορφές και σχήματα μέσα μας μόνο όταν συνειδητοποιούμε 
ότι είναι σύμβολο αρχετυπικό. Το σύμβολο είναι η πρώτη ύλη. Τα υπόλοιπα είναι 
ερεθίσματα για την ανάπτυξη μιας συνείδησης στη ζωγραφική. Το φως, για παρά-
δειγμα, δεν μεταφέρεται αυτούσιο στις δύο διαστάσεις του τελάρου. Αποκτά έναν 
άλλο παλμό, όταν ξαναγεννιέται στον πίνακα. Το φως, στον δικό μου εικαστικό 
κόσμο, είναι ένα ον με πυκνή ύλη. Δεν είναι κενό.

Αυτό που περιγράφεις, με παραπέμπει σε κύμα. Πότε το κύμα παύει να είναι περι-
γραφή και γίνεται ζωγραφικό συμβάν;

Το κύμα γίνεται ζωγραφικό γεγονός όταν αφουγκράζεσαι τις δονήσεις της ποιη- 
τικής του διάστασης.

Υπάρχει ένα σημείο όπου εγκαταλείπεις τη μορφή και εμπιστεύεσαι αποκλειστικά 
τη χειρονομία;

Το θέμα είναι πάντα μία αφορμή, ένα ερέθισμα για να αναπτύξουμε τις προσω-
πικές αγωνίες πάνω στις δύο διαστάσεις του τελάρου. Η χειρονομία είναι το μέσον. 
Είναι ένα είδος ψυχοσωματικής άσκησης που σκοπό έχει να γυμνάσει κομμάτια από 
τον εσωτερικό μας κόσμο. Έχει λυτρωτικό χαρακτήρα… Δεν μπορώ να εκφραστώ 
χωρίς την ηδονή της χειρονομίας.

Ποια και γιατί θάλασσα;
Ο λόγος του Θ.Μ. περί ζωγραφικής

Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 50x46 εκ.
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Στο έργο του Τέρνερ η θάλασσα μοιάζει συχνά να διαλύει τον κόσμο. Στη δική σου 
ζωγραφική τι διαλύεται πρώτο: το αντικείμενο, ο ορίζοντας ή ο ίδιος ο ζωγράφος;

Στο Λονδίνο αυτές τις μέρες παρουσιάζεται μια έκθεση με τοπία των Άγγλων 
Τέρνερ (1775-1851) και Κόνσταμπλ (1776-1837)· δύο φαινομενικά διαφορετικοί 
ζωγράφοι. Αν μελετήσει όμως κάποιος προσεκτικά το έργο τους θα δει ότι έχουν 
σημαντικά κοινά στοιχεία. Και οι δύο ανακαλύπτουν γεγονότα που δεν είναι άμεσα 
ορατά στον κόσμο των φαινομένων. Με τον δικό του τρόπο ο καθένας δίνει ζωή σε 
ένα σύμπαν που ξαναγεννιέται στο τελάρο. Η φλόγα και ο ήρεμος αναστοχασμός 
συμπορεύονται. Στην τέχνη όλα διαλύονται και γίνονται υλικό επανασυγκόλλησης.

Ο ζωγράφος είναι μία ρευστή ύλη ψυχής που ψάχνει να βρει ρωγμές στο καλά 
κρυμμένο μυστήριο της ύπαρξης. Μου αρέσει το οργανωμένο χάος του Τέρνερ.

Το ελληνικό φως λειτουργεί στο έργο σου ως αποκάλυψη ή ως «απειλή»; Σε βοηθά 
να δεις ή σου αφαιρεί κάθε καταφύγιο σκιάς;

Το βασικό χαρακτηριστικό του ελληνικού φωτός είναι η γενναιοδωρία. Αν συ-
γκρουστείς μαζί του θα σου δώσει τα πάντα, ακόμα και το αποκορύφωμα στην 
αγριότητα της εντάσεώς του. Πρέπει να το αντιμετωπίσεις με θάρρος αλλιώς θα σε 
καταπιεί. Θα πέσεις δηλαδή στην παγίδα της «φωτογράφισης» ενός ωραίου τοπίου.

Μπορεί μια «όμορφη» θάλασσα να είναι ειλικρινής ζωγραφικά;

Οι επιφάνειες της φύσης είναι άπειρες. Τι είναι μία όμορφη θάλασσα; Είναι ένα 
ερέθισμα που, μελετώντας το μεγαλείο της, μπορείς να αποσπάσεις μέσω της Τέ-
χνης υπαρξιακούς κραδασμούς. Είναι μία έννοια πάνω απ’ όλα, βαθιά αρχετυπική, 
που πρώτα και κύρια απαιτεί τον σεβασμό μας για να μπορέσουμε να αποκαλύψου-
με κάτι από το μυστήριο, αποκτώντας «σώμα» μέσω της ζωγραφικής φόρμας.

Τι ρόλο παίζει ο χρόνος στον καμβά; Ζωγραφίζεις μια στιγμή, μια διάρκεια ή μια 
επανάληψη χωρίς αρχή και τέλος;

Η στιγμή περιέχει τα πάντα. Γι’ αυτό είναι ασύλληπτη. Ο ζωγράφος δεν μπορεί 
να προλάβει μία στιγμή στη φύση. Μπορεί όμως να ονειρευτεί την «πορεία» της. 
Δεν υπάρχει αρχή και τέλος. Για να «μυριστούμε» κάτι από το φοβερό αυτό μυστή-
ριο δανειζόμαστε ψίχουλα ύπαρξης από το υποσυνείδητο.

Όταν το έργο πετυχαίνει, τι ακριβώς έχει συμβεί; Έχεις ελέγξει το χάος ή έχεις  αφε-
θεί σε αυτό; 

Σημαίνει πως το έργο γεννήθηκε «αρτιμελές». Σημαίνει ότι ο ζωγράφος τολμάει 
να βουτήξει μέσα στο απύθμενο χάος της ύπαρξης με τη λαχτάρα ενός παιδιού κι 
όταν επιστρέφει στην «πραγματικότητα», κουβαλάει μαζί του ίχνη από το άγνωστο. 
Ο ζωγράφος δεν φοβάται το χάος. ΕΙΝΑΙ μέσα στο χάος. 

Στην εποχή της ψηφιακής θάλασσας, γιατί κάποιος να ζωγραφίσει την ίδια τη θά-
λασσα;

Σε αυτήν την αφθονία, όπως ωραία λες, νιώθω μεγαλύτερη την ανάγκη να ζω-
γραφίζω πίνακες. Ζούμε ψυχρούς, αμήχανους κι αντι-ερωτικούς χειμώνες στην Τέ-
χνη. Ας την ζεστάνουμε με μερικές καλά ζυγισμένες πινελιές. 
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Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 44x53 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 40x46 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 110x70 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 70x50 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 35x25 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2025
Λάδι σε ξύλο, 100x70 εκ.



47

Ο Θανάσης Μακρής έχει εντρυφήσει στο έργο του Θεόφιλου, παρακινούμενος 
από την ιδιαιτερότητα της περίπτωσής του. «Οι σπουδές στη ζωγραφική είναι μια 
προϋπόθεση», λέει. «Δεν είναι πάντα υποχρεωτικές. Οι μεγάλοι ζωγράφοι της 
Ιστορίας είχαν σπουδάσει είτε σε εργαστήρια άλλων ζωγράφων είτε σε Σχολές. 
Υπάρχουν όμως και οι σπάνιες περιπτώσεις αυτοδίδακτων, όπως ο Θεόφιλος, όπου 
η κατανόηση των κανόνων της ζωγραφικής γίνεται με βασικό εργαλείο το ένστικτο. 
Αυτό το βρίσκω πολύ σημαντικό, γιατί εδώ μιλάμε για την άμεση πρόσληψη και 
διαχείριση των δονήσεων της Τέχνης χωρίς μεσάζοντες.

Ο Θεόφιλος, κατά τη γνώμη μου, αφομοίωσε με τον δικό του τρόπο τις αναγκαίες 
προϋποθέσεις που χρειάζονται για να αναπτύξει αυτό που λέμε “ζωγραφικό χώρο”. 
Φτιάχνει εικόνες που πέρα από τις εικονογραφικές αναγκαιότητες, δουλεμένες με 
έναν φαινομενικά χαώδη τρόπο χωρίς κανόνες προοπτικής, ανακαλύπτεις πως έχουν 
μια πολύ στιβαρή σύνθεση με κλασικά δομημένα τα επιμέρους στοιχεία. Νομίζω, 
δηλαδή, ότι βρήκε τους κανόνες της ζωγραφικής με τον δικό του, φαινομενικά 
αφελή, τρόπο. Κανόνες οι οποίοι ισχύουν πάντα σε όλες τις μορφές Τέχνης. Είναι 
αδύνατον να μην τους συναντήσει σαν εμπόδια μπροστά του ένας δημιουργός.

Βρίσκω μια δωρικότητα πίσω από την πληθωρικότητα των συνθέσεων του 
Θεόφιλου. Μια περίεργη, στιβαρή δομή και στη σύνθεση, αλλά και στις καλά 
χωνεμένες χρωματικές του κλίμακες. Ακόμη και σε συνθέσεις με μάχες και θανάτους 
νιώθεις πως αυτό που στην πραγματικότητα τον απασχολεί είναι η κίνηση, η χαρά, 
ο χορός της ζωής, γι’ αυτό και προσπαθεί να δώσει έναν ηρωικό, θριαμβευτικό τόνο 
στην εικόνα. Αυτό, δηλαδή, που ονειρευόταν και δεν είχε ποτέ. Την ένδοξη ζωή, 
τον θρίαμβο. Κάτι που κρύβει στο βάθος μια μεγάλη αγάπη για τους ανθρώπους, οι 
οποίοι φέρθηκαν πολύ σκληρά στον ίδιο».

Το δικό μου ’21
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Χωρίς τίτλο, 2023
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 48x34 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2023
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 48x34 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Μολυβοκάρβουνο, 36x30 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2023
Χρωματιστά πενάκια, 29x20 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 36x28 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 36x28 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2023
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 27x35 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2023
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 27x35 εκ.

57
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι, 30x20 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2023
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 59x42 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2023
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 59x42 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2023
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 59x42 εκ.

61
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Χωρίς τίτλο, 2023
Μολυβοκάρβουνο, 59x42 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2023
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 59x42 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2023
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 59x42 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2023
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 59x42 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι, 35x50 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι, 21x29 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι, 21x29 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι και χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι και χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 21x29 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι και χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι και χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι και χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι, 21x29 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι και χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι και χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 29x21 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 29x21 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι και χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 29x21 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι και χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 29x21 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 29x21 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 29x21 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 29x21 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 29x21 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Πενάκι, 21x29 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 29x21 εκ.

Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 29x21 εκ.
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Χωρίς τίτλο, 2024
Χρωματιστά μολυβοκάρβουνα, 29x21 εκ.

O Θανάσης Μακρής γεννήθηκε στην Καλαμάτα το 1955. Σπούδασε στην Αθήνα, 
στο εργαστήριο του Γιάννη Μόραλη, από όπου αποφοίτησε το 1980, έχοντας 
κερδίσει υποτροφία για το Παρίσι. Στη γαλλική πρωτεύουσα παρέμεινε τρία χρόνια 
(1980-1982), κατά τη διάρκεια των οποίων παρακολούθησε μαθήματα στην École 
des Beaux Arts. Στην Ελλάδα επέστρεψε το 1983 και την επόμενη χρονιά παρουσίασε 
στο κοινό την πρώτη ατομική του έκθεση στο Καλλιτεχνικό Πνευματικό Κέντρο 
Ώρα (Αθήνα, 1984). Έκτοτε έχει πραγματοποιήσει αρκετές ατομικές εκθέσεις και 
έχει συμμετάσχει σε πλήθος ομαδικών στην Αθήνα και την περιφέρεια.

Βιογραφικό




